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Anno Scolastico 2017-2018

Classe 2A Liceo Scientifico 15 dicembre2017

Prova di Matematica : Piano cartesiano e retta

Alunno: Classe: 2 A L. Scientifico
2 se x < -3
1. Traccia il grafico della funzione f(x) =4 x+5 se —3<x<1
—2x + 8 se x>1

2. Determina il quarto vertice D del parallelogramma i cui primi tre vertici sono: A(4;1), B(—-2; —1),
C(1;5). Calcola I'area del parallelogramma ABCD.

3. Determina la retta del fascio (k — 1)x + (k—2)y+3 -k =0 :
a. parallela all’asse x ;

perpendicolare all’asse x ;

passante per l'origine degli assi cartesiani;

passante per il punto P(2; 3);

parallela allarettas: y = —%x +4;

-0 o0CT

perpendicolare alla bisettrice del primo e terzo quadrante.



Soluzione

2 se x < -3
1. Traccia il grafico della funzione f(x) =4 x+5 se —3<x<1
—2x + 8 se x>1
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3. Determina il quarto vertice D del parallelogramma
i cui primi tre vertici sono: A(4;1), B(—2; —1),
C(1;5). Calcola I'area del parallelogramma ABCD.

Soluzione

L'equazione della retta BC e:

y—Yp _X—Xp y+1 x+2
Ye—Yg Xc—Xg ' 5+1 1+2’
y+1 x+2
T= 3 ; y+1=2x+4;
y=2x+3.

Il coefficiente angolare della retta BC éng. = 2.
Essendo la retta AD parallela alla retta B@y,, = 2.
L'equazione della retta AD e :
Y—Ya=myp-(x—2x4);

y—1=2-(x—4);

y—1=2x—-8; y=2x-—17.

.. N - 1+1 1
Il coefficiente angolare della retta AB & :myp = 2428 = == =
XA—XB 442 3

Essendo la retta CD parallela alla retta ABn.p = §
L'equazione dellaretta CD € :y —yc =mep - (x — x¢) ;

5_1( ) 5_1 1 1 1+5 1 +14
Yooyt yTomgi Ty y=3rT3m y=3rtg
Le coordinate del punto D sono :

3 3 3
AD y=2x-—7

e fy=ixd X o, 1 M ero2i=x414  (Sx=35 x=7
D { 3 { { {

x=7
{y=2_7_7=7 = D(7:7) .
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Essendo la retta AH perpendicolare alla retta B@y,,; = —mi = —% .
BC

L’equazione della retta AH é:

1 1 1
Y= Ya=may (X —X4); y—1=—§-(x—4); y—l=-ox+2; y=-—5x+3.
Le coordinate del punto H sono :
y=2x+3 - -
BC 1 {x=0
H: 1 = H(0;3
{AH y=—§x+3 {2x+3=—5x+3 {4x+6=—x+6 {5x=0 y=3 0:3)

La misura dell’altezza AH é

AH = J(xqa—xp)? + (a—yp)? = J@A—-02+(1-3)2 = V16+4 = V20 = V45 = 2v5.
La misura del lato BC &

BC = \J(xc —xp)? + (yc —yp)? = JA+2)2+(5+1)? =V9+36 = V45 = 35,

Calcoliamo infine I'area del parallelogramma ABCD:

Sagcp = BC-AH = 3vV5:2V5 = 30.

3. Determina la retta del fascio (k — 1)x + (k—2)y+3 -k =0 :
a. parallela all’asse x ;

b. perpendicolare all’asse x ;

c. passante per I'origine degli assi cartesiani;

d. passante peril punto P(2; 3);

1

e. parallelaallarettas: y = —5xt 4;

f. perpendicolare alla bisettrice del primo e terzo quadrante.
Soluzione
Determiniamo il coefficiente angolare del fascia; = —% = —E .

Essendo il coefficiente angolare dipendente daapwaatrok, il fascio e proprio.

Il centro del fascio € il puntd@ (—1;2).

Infatti perk =2 siottiene(2-1)x+2-2)y+3-2=0; x+1=0; x=-1.
Mentre perk =1 siottiene(1-Dx+(1-2)y+3—-1=0; —-y+2=0; y=2.

a. Laretta del fascio parallela all'assesi ottiene quando il coefficiente della variabde nullo.
Cioequandok —1=0; k=1.
Sostituendo si ottiene{1 —1)x+ (1 —-2)y+3—-1=0; —y+2=0; y=2.

b. La retta del fascio perpendicolare all’asssi ottiene quando il coefficiente della variabyle nullo.
Cioequandok —2=0; k=2.
Sostituendo si ottiene(2 - 1)x+(2—-2)y+3—-2=0; x+1=0; x=-1.

c. Laretta del fascio passante per I'origine dexgisi cartesiani si ottiene quando il termine nétoullo.
Cioequando3 —k=0; k=3.
Sostituendo si ottiene(3 - 1)x+ (3—-2)y+3-3=0; 2x+y=0.
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d. La retta del fascio passante per passante per il puif; B) si ottiene imponendo il passaggio per il punto.
Cioe sostituendo le coordinate del puf2g 3) nell’equazione del fascio. Si ottiene:
(k—1)-2+*k—-2)3+3—k=0;
2k—2+43k—6+3—k=0; 2k+3k—k=2+6-3;  4k=5; k=1

Sostituendo tale valore si ricava I'equazione della retta richies(ai: = 1) x + G - 2) y+3- % =0;

1 3 7
Xy +t;=0; x—3y+7=0.

e. Laretta del fascio parallela alla retia y = —%x + 4 si ottiene ponendeny = my .

k-1 1 k-1 1

5= =33 2:(k—1)=k—-2; 2k—-2=k-2; k=0.

Sostituendo si ottiene(0 — x + (0—2)y +3-0=0; —x—-2y+3=0; -2y=x-3 y=—-x+-.
f. La retta del fascio perpendicolare alla bisettrice del primo e terzo quadrante y = x
si ottiene ponendon; = —mib =-1.
k-1 k-1 _ . L
—m——l, m—l, k—1=k-2; 0k=-1; AkeR.
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